

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ
ОЛИЙ ВА ЎРТА МАХСУС ТАЪЛИМ ВАЗИРЛИГИ

ФАРҒОНА ДАВЛАТ УНИВЕРСИТЕТИ

**FarDU.
ILMIY
XABARLAR-**

1995 йилдан нашр этилади
Йилда 6 марта чиқади

3-2020

**НАУЧНЫЙ
ВЕСТНИК.
ФерГУ**

Издаётся с 1995 года
Выходит 6 раз в год

моддаларининг мембранали гидролизи ва сўрилиши	187
Н.Полвонов	
Мамлакатимизда жиноятчиликка қарши кураш сиёсатида мол-мулкни мусодара қилишга бўлган муносабат	189
О.А.Yuldashev	
Сиёсий партиялар ва ҳукумат идоралари	192
И. Исмаилов	
Қўқон хонлиги Маллахон Ибн Шералихон даврида (1858-1862)	195
Р. Дусчанов	
Ўзбекистонда совет ҳокимиятининг солиқ сиёсати (1950-1970 йиллар мисолида)	198
Р. Джураев	
1917-1941 йилларда Ўзбекистонда чорвачиликнинг аҳволи (от ва йилқичилик мисолида)	202
М.Темирова	
Халқ ҳаётида радиодастурлар ролининг ошиб бориши ва уларнинг ғоявий-маънавий функциялари (1927-1991)	205
О.Халилов	
Мустақил Ўзбекистон ва Хитой халқ республикаси ўртасидаги муносабатлар тарихий нуқтаи назардан	209
Д. Камбарова	
Инглиз тили дарсларида ахборот воситаларидан фойдаланиш	212
Қ.Кахаров	
Германияда маданиятлараро нутқий этикет муаммолари	214
Ф. Дадабаева	
А. Қодирийнинг “Ўткан кунлар” асарида диалог таржимаси	217
Г. Азамжонова	
Шукрулло ижодига Жаҳон ва рус адабиётининг таъсири	220
Н.Мерганова	
Талабаларнинг хорижий тилда оғзаки нутқини ўстиришнинг педагогик усуллари	224
М.Қаҳҳорова, З.Мухаммаджонова	
Чет тили дарсларида ижтимоий шаклларнинг аҳамияти	227
А.Х.Зинатуллина	
Француз тили дарсларида қўшиқлардан фойдаланиш	230
Ф.Анварова	
Жаргонларнинг нутқимизда тутган ўрни ва вазифаси	233

МУСТАҚИЛ ЎЗБЕКИСТОН ВА ХИТОЙ ХАЛҚ РЕСПУБЛИКАСИ ЎРТАСИДАГИ
МУНОСАБАТЛАР ТАРИХИЙ НУҚТАИ НАЗАРДАН

ДВУСТОРОННИЕ ОТНОШЕНИЯ НЕЗАВИСИМОГО УЗБЕКИСТАНА И КИТАЙСКОЙ
НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ В ИСТОРИЧЕСКОМ РАКУРСЕ

RELATIONS OF INDEPENDENT UZBEKISTAN AND THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA
FROM A HISTORICAL PERSPECTIVE

¹О.Халилов

О.Халилов¹

ФерГУ студент.

Аннотация

Мақолада сиёсат, иқтисодиёт ва ҳавфсизлик соҳаларидаги ҳамкорликнинг асосий даврлари ёритилган. Муаллиф мустақилликка эришилган кундан бугунги кунгача ушбу соҳаларда қўп ишлар қилинганлигини кўрсатади. Икки томонлама ҳамкорлик, дипломатик алоқаларни ўрнатиш, элчихоналар ва консулликларни очиш, юқори даражадаги таширларни ҳамда ваколатхоналар раҳбарлари, мушофаа ва ҳуқуқ-тартибот вазирлари даражасида амалга ошириш билан боғлиқ масалаларни батафсил ёритади.

Аннотация

В статье прослеживаются основные периоды сотрудничества в сфере политики, экономики и безопасности. Автор показывает, что со дня обретения независимости и по настоящее время в данных сферах проделана огромная работа. Подробно освещаются вопросы становления двустороннего сотрудничества, установления дипломатических отношений, открытия посольств и консульств, осуществления визитов на высшем уровне, на уровне руководителей представительств, министерств обороны и правопорядка.

Annotation

The article traces the main periods of cooperation in the fields of politics, economics and security. The author shows that since gaining independence to this day, a lot of work has been done in these areas. This is the establishment of bilateral relations, the establishment of diplomatic relations, the opening of embassies and consulates, the implementation of visits at the highest level, at the level of chairmen of missions, ministers of defense and law and order.

Таянч сўз ва иборалар: Ўзбекистон Республикаси, Хитой Халқ Республикаси, ҳамкорлик, сиёсат, ҳавфсизлик, мустақиллик, иқтисодиёт, ташир, маслаҳат, инвестиция.

Ключевые слова и выражения: Республика Узбекистан, Китайская Народная Республика, сотрудничество, политика, безопасность, независимость, экономика, визит, консультация, инвестиция.

Keys words and expressions: The Republic of Uzbekistan, People's Republic of China, cooperation, politics, security, independence, economics, visit, consultation, investment.

После обретения независимости Узбекистан стал уделять особое внимание налаживанию отношений с Китайской Народной Республикой. Контакты между народами этих стран стали складываться с древнейших времен. В культурном и торговом отношении народы связывал Великий Шелковый путь, который до XV века был ведущей дорогой в мировой торговле. В данной статье прослеживаются этапы формирования политического, торгово-экономического и оборонного сотрудничества Республики Узбекистан с КНР.

Политическое и торгово-экономическое сотрудничество

Одним из основных направлений во внешней политике Республики Узбекистан

было установление и развитие отношений со странами Юго-Восточной Азии, в первую очередь с Китайской Народной Республикой. С этой целью 2 января 1992 года между странами были установлены дипломатические отношения. Состоялось несколько встреч на высшем уровне, в результате которых установлено сотрудничество в различных сферах, подписан ряд важных документов, к примеру, соглашения о научно-техническом сотрудничестве, о сотрудничестве в сельском хозяйстве, о поощрении и взаимной защите инвестиций. Двустороннее сотрудничество стало носить дружеский характер, потому что издавна у нас сложились хорошие отношения. В конце 90-х годов XX века и начале XXI века Первый

Президент Узбекистана И.А.Каримов несколько раз побывал с официальным визитом в Китае. Эти визиты сыграли особую роль в развитии отношений между двумя странами.

Состоявшийся в период 11-13 мая 2017 года государственный визит Президента Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёева по насыщенности встречами и переговорами стал этапным в истории отношений Узбекистана и КНР. Состоялись переговоры с Председателем КНР Си Цзиньпином, Председателем ВСНП Чжан Дэцзяном, премьером Госсовета Ли Кэцзяном, а также с руководством ряда ведущих китайских высокотехнологичных компаний. В рамках взаимодействия между МИД двух стран в 2004-2017 годах проведено 15 раундов политических консультаций по вопросам двустороннего сотрудничества и в рамках ШОС. [1]

Через нашу страну, через легендарные города, такие как Самарканд, Бухара, Хива, Ташкент, Фергана, пролегал Великий Шелковый путь, служивший надежным культурным и торговым мостом между Азией и Европой. Сейчас мы прилагаем все усилия, чтобы возродить тот древний маршрут и наполнить его современным содержанием [2,156]. Из этого свидетельствует, что наш Первый Президент ещё в 1995 году выдвинул инициативу возрождения Великого Шелкового пути. Китай вкладывает многомиллиардные инвестиции в экономику Узбекистана. Из года в год увеличивается количество китайских компаний, действующих в Узбекистане. Во время каждого официального визита подписываются договоры о торгово-экономическом сотрудничестве. Из года в год увеличиваются показатели товарообмена. Узбекистан активно поддерживает и участвует в экономическом проекте КНР "Один пояс – один путь". Во-первых, участие Узбекистана не нанесет ущерба ее экономике и безопасности. Во-вторых, участвуя в проекте страна может привлечь инвестиции в самые различные отрасли экономики, которые способствуют росту конкурентоспособности выпускаемой продукции и развитию макроэкономики, а также создаст возможность для выхода на новые рынки благодаря новым дорожным

маршрутам. Связи между странами в сфере экономики развиваются быстрыми темпами. На данный момент, среди зарубежных партнеров Узбекистана высокий процент внешнеторгового оборота приходится именно на долю Китая.

С каждым годом расширяется инвестиционное сотрудничество, уверенными темпами растет число китайских компаний в Узбекистане. На сегодняшний день в республике функционируют 347 предприятий с участием китайских инвесторов, 57 из которых – со стопроцентным китайским капиталом, открыты представительства 64 компаний КНР. Необходимо отметить активную деятельность на узбекском рынке таких известных корпораций, как «СИТИК», «Чайна Машинери Корпорейшн», «Хуавей», «Шанхай Белл» и многих других. Успешно работают построенные при участии китайских специалистов Кунградский содовый завод, Дехканабадский завод калийных удобрений, хорошо зарекомендовали себя поставленные Чжучжоуской электровозостроительной компанией современные высокоскоростные электровозы. Узбекистан является важнейшим звеном международного транзитного железнодорожного коридора Китай – Центральная Азия – Европа. В 2016 году Узбекистан завершил реализацию проекта строительства электрифицированной железнодорожной линии Ангрэн–Пап общей стоимостью 1,68 млрд. долларов. Строительство тоннеля для железнодорожного пути через перевал Камчик осуществляла китайская компания China Railway Tunnel Group, а стоимость проекта составила 455 млн долларов [3. 57-58].

Сотрудничество в сфере безопасности

Вопросы безопасности играют важную роль в двустороннем сотрудничестве между Узбекистаном и Китаем. Следует отметить, что сегодня все страны мира свое внимание, в первую очередь, обращают вопросам безопасности

Во время визита Ху Цзиньтао в Узбекистан в июне 2010 года обе страны договорились о более скоординированной борьбе с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом [4]. Кроме того, Ташкент и

Пекин налаживают совместное сотрудничество и в других регионах, представляющих взаимный интерес. Так, в апреле 2012 года обе страны заявили о необходимости совместной работы в Афганистане [5]. Китай не нуждается в военных базах, не требует «демократизации», гражданских реформ и перестройки политической системы, ему достаточно иметь в регионе эффективно работающие финансовые, промышленные и транспортные связи, чтобы обеспечить стабильность политических процессов в регионе, от стабильности которого зависит безопасность самой КНР [6].

Заключение

Среди мировых держав Китай одним из первых признал независимость Республики Узбекистан. С первых же дней независимости между нашими странами

были установлены дипломатические отношения. КНР стал активно вкладывать инвестиции в экономику Узбекистана. Из года в год отношения между странами приобретают особый теплый, дружеский характер. Китай поддерживает Узбекистан в международных организациях, особенно плодотворным является сотрудничество в рамках ШОС. В рамках этой организации Узбекистан, КНР и другие ее члены ведут активную борьбу с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом. Необходимым представляется активное сотрудничество, особенно в сферах науки, образования и здравоохранения. Двусторонние встречи на высшем уровне дают толчок развитию отношений всестороннего стратегического партнерства между Узбекистаном и КНР.

Литература:

1. Сотрудничество Республики Узбекистан со странами АТР [Электронный ресурс] // Официальный сайт Министерства иностранных дел Республики Узбекистан. URL: <https://mfa.uz/ru/cooperation/countries/61/>
2. Каримов И.А. Родина священна для каждого. – Ташкент: Ўзбекистон, 1995.
3. Ганиев Р. Политика России и Китая в отношении Центральной Азии: учебно-методическое пособие - Екатеринбург: Уральский университет, 2017.
4. China, Uzbekistan pledge more coordinated efforts to fight terrorism [Electronic resource] // Uz.Daily.com. 2010. 10 июня // URL: <https://www.uzdaily.uz/en/post/10418>
5. Chinese state councilor meets Uzbek security council secretary [Electronic resource] // Uz.Daily.com. 2012. 13 апр // URL: <https://www.uzdaily.uz/en/post/18164>
6. Цатурян С. Узбекистан и Китай: как выжить в «объятиях красного дракона»? Средняя Азия превратилась в поле битвы США и Поднебесной за глобальное лидерство // ИА REGNUM. 2015. 28 апр.

(Такризчи: М.Исомиддинов – тарих фанлари доктори, профессор)